

编者按

青年与城市的相遇，是一场双向奔赴。随着长沙加快发展新质生产力，积极培育新业态新模式新动能，推出越来越多的青年友好政策，更多的年轻人选择长沙、就业长沙、爱上长沙。

目前，“Z世代”（通常指1995年至2009年出生的一代人）正在成长为各行各业的新生力量。即日起，本报联合各区县人社局，推出“Z世代”入职记”系列报道，把视角转向走上职场的“Z世代”，了解他们选择长沙的不同理由，看看面对新职场、新岗位，这一届年轻人的所思、所得与所感。

# 飞针走线，“00后”守护古老非遗

## 伍锡文：有幸成为一名非遗守护人，更开心成为一名新长沙人

长沙晚报8月14日讯（全媒体记者周游 实习生 汤佳怡）持一根细细的绣花针，手旁是一沓碎布片，伍锡文目光专注，随着针线在手中灵活穿梭，一枚拼接成椰树花纹的布艺书签便缓缓在她手中呈现。14日，记者在湖南雨花非遗馆见到伍锡文时，她正在制作布艺书签。

今年6月，23岁的伍锡文从湖南女子学院服装与设计专业毕业，入职雨花非遗馆，成为了一名布艺艺术项目研学导师，一头扎进这门古老的非遗技艺中。

“我从小爱做手工，大学期间学的就是服装与设计专业，和布艺艺术可以说有着前世今生的缘分。”虽然入职仅两个多月，但伍锡文与非遗结缘已有两年多。大学期间，想要找份兼职工作的她，来到了离学校很近的湖南雨花非遗馆，成为一名实习老师，学习传统编结和布艺艺术。毕业后，怀着对非遗艺术的热爱，她顺利通过雨花非遗馆面试，成为了一名研学导师，一头扎进了300多项非遗之中。

这是一场跨越千年的对话。一头是“Z世代”青年，一头是传统文化，当青春的面孔与古老的非遗碰撞，这既是时序更替，更是薪火相传。

“目前正值暑假，我们的主要工作是接待前来参加社会实践的青少年，以及开学后的非遗课程研发。”伍锡文告诉记者，研学导师既要掌握非遗的相关知识，将非遗与研学旅行进行结合，开发出专业化、个性化、多样化的课程，更要突出趣味性才能吸引孩子们的目光。比如，他们设计了用灯芯绒布料拼在一起缝制布娃娃的课程，孩子们都很喜欢。



伍锡文正在制作布艺艺术手工作品。长沙晚报全媒体记者 周游 摄

如何才能让非遗“护”得好，“活”起来“传”下去？记者了解到，从2016年起，湖南雨花非遗馆每年都会启动非遗进校园活动，通过开设“三点半课堂”“非遗公开课”“非遗特色课程”，以“一所学校抢回一门技艺”“校园非遗日”、高校非遗讲师培训等点面结合的形式，推动非遗教育普及，让广大中小学生接受非遗传承教育。

“每次上完课，孩子们都津津有味不忍离去，是我最有成就感的事。”伍锡文记得，自己第一次走进校园，站上非遗课程的讲台时，一度紧张到念错学生名字。随着经验增长，她如今在课堂游刃有余，成了布艺艺术项目负责人，除了完成日常的

课程研发外，还带领着30多名大学生，负责排课、督课，并实时解决各种突发问题：“许是性格使然，我很少因为工作原因而内耗。这个过程很历练人，我觉得自己成长很快。”

“我是永州人，大学在长沙生活了四年，对这座城市非常有亲切感。毕业后，不少同学和我一样选择在长沙求职、生活，我喜欢长沙厚重的历史人文底蕴，也热爱这里的烟火气息。”作为一名职场新人，伍锡文笑着说，很喜欢这份忙碌的工作，非常幸运能成为一名非遗守护人，更开心成为一名新长沙人。

“Z世代”入职记”系列报道①

# “阳光玫瑰”缀满藤 花果经济富农家

长沙晚报全媒体记者 朱华 通讯员 任学文

“自己到园里采摘、品尝，和到市面上买的葡萄感受完全不一样。”8月14日上午，位于长沙市望城区乌山街道黄花岭村的湖南旺盛生态农业科技有限公司种植基地，相约前来品尝、采摘葡萄的市民游客走了一拨又一拨。他们边采摘边品尝，走的时候还不忘给亲朋好友带上几箱。

眼下，正是葡萄大量上市的季节，乌山街道黄花岭村10多亩阳光玫瑰葡萄正抢鲜上市。种植基地里，一排排葡萄架井然有序，一串串晶莹剔透、颗粒饱满、色泽诱人的葡萄在阳光的照耀下分外诱人。阵阵浓郁的葡萄清香扑面而来，沁人心脾，吸引了不少市民游客前来采摘观光。

“平时喜欢吃葡萄，但从未体验过葡萄从树上采摘下来的过程。”游客张女士的一对儿女第一次看到葡萄的那份兴奋全都洋溢在脸上，一到园里，就快乐地跑到葡萄架上，这摸摸那闻闻，感受葡萄的清香和大自然的清新。

2021年，黄花岭村种植户袁奥通过村里的土地流转，承包种植了13亩“阳光玫瑰”葡萄。“我们这里的阳光玫瑰葡萄品质从口感上说，具备甜、香、脆的特征，散发着淡淡的玫瑰香气。”袁奥说，为提高葡萄品质，他和种植团队采用避雨棚种植、滴灌+喷灌、施肥有机肥、套防虫袋等种植方式，种出来的葡萄不仅个大皮薄味道好，而且富含果酸、矿物质及维生素，深受客户群众青睐。

“与去年相比，今年不仅挂果率高，而

且颗粒也比去年大，果实颜色也漂亮，品质更佳。”据袁奥介绍，“阳光玫瑰”葡萄是一个优质的葡萄品种，需要生产、种植全过程精细化管理。目前，基地的“阳光玫瑰”葡萄产量稳定，每年不仅能解决周边众多村民的就业问题，还能带来40万元以上的经济效益。

“小产业推动大发展，小葡萄串起乡村振兴梦。”乌山街道黄花岭村党总支书记陈胜表示，近年来，黄花岭村立足实际，持续优化农业产业结构，按照“以点带面、示范带动”的思路，抓特色、抓大户、带农户，大力发展“花果经济”，让村民在家门口实现就业，带动农户增收致富。如今，“阳光玫瑰”葡萄种植已带动更多村民走上“甜蜜”致富路，有效激发了乡村产业发展的内生动力，为黄花岭村的乡村振兴注入了强劲动能。

# 昔日外地水果如今本地丰收

## 长沙县将小小的水果做成了“大文章”，不仅丰富了市民的“果篮子”，更鼓起了农民的“钱袋子”



果农金盛正在采摘梨子。长沙晚报通讯员 张庆 摄

长沙晚报全媒体记者 吴鑫 通讯员 张庆 郭振

当下果品集中上市，产自长沙本地的黄桃脆甜多汁很是饱满，蓝莓个头和新鲜度都不错，阳光玫瑰口感更是不输给进口品种……近日，记者走进被誉为“小水果之乡”的长沙县开慧镇发现，这些过去以输入为主的精品果类，如今有了越来越多本地选择。记者了解到，以水果为媒，延伸产业链，提升价值链，长沙县将小小的水果做成了“大文章”，不仅丰富了市民的“果篮子”，更鼓起了农民增收的“钱袋子”。

### 水果丰收采摘正欢

13日，记者来到开慧镇，这里的黄桃、蓝莓、梨子等水果迎来丰收，来此采摘的游客更是热闹，不时传来欢声笑语。来到石燕村的一处果园，在果农金盛带领下，记者向深处走去，只见占地十多亩的桃园里，鹅蛋般大小的金色黄桃肉眼可见的水灵，一阵风吹过，馥郁的桃子香气扑面而来。

桃园对面，是一大片望不到边的梨园，刚刚采收过的树上还剩下黄得发亮的翠玉梨。走进梨园，老板摘下一些翠玉梨削了给众人吃，水灵、饱满、脆甜的梨子，一口咬下去立马消暑。记者看到，每一个梨子都被贴心地用纸包着，以防止被虫子叮咬。据了解，这里有近1000棵翠玉梨树，供游客采摘。

来到开慧镇开慧村润沃蓝莓园，丘壑连绵，蓝莓挂满枝头，不少亲子游的市民正在果园里采摘。

“印象中金贵的蓝莓，现在价格越来越亲民，而且果园采摘十分友好，看准就‘咔嚓’，刚摘下的蓝莓，酸甜、皮薄、大粒，比超市买来的更加新鲜美味些。”带着女儿来开慧镇研学的李女士一边说着一边忙着采摘。

果园老板谭川介绍，蓝莓园依山而建，占地20亩，有奥尼尔、夏普蓝、灿烂等

6个品种的蓝莓。蓝莓不仅好看好吃，而且营养丰富，现在又正是最饱满的时候，吸引了不少游客前来采摘，采摘期可持续至9月初。

### 新奇水果来此安家

走进开慧镇强韵农庄水果基地，阳光玫瑰、八月炸、夏黑葡萄、火龙果等新奇水果不胜枚举，这些都是原产自中美洲、南美洲、非洲等地，如今已漂洋过海来此安家。据了解，目前夏黑葡萄、阳光玫瑰葡萄正值采摘期。

强韵农庄老板刘跃赛告诉记者，农庄从2012年栽植葡萄苗，利用现代化规模种植技术进行培育，到2013年挂果，第一年就产值达20万元。之后，为了丰富游客体验，又成立了湖南强韵农业科技有限公司，在庄园里种植了火龙果、黄桃等小水果，让消费者可以享受现摘现吃的快感。

“目前农场种有夏黑、户太8号、阳光玫瑰、红宝石、温克、比昂扣等不同种类的葡萄，且6个品种都曾在湖南省葡萄品鉴会上获得金奖，其中夏黑葡萄更是在2018年全国优质新食葡萄评比中斩获金奖。”刘跃赛说。

近年来，随着消费者的水果消费水平提高，一些新奇水果受到了追捧。记者在开慧镇走访发现，随着这些新奇水果漂洋过海来此安家，消费者除了能享受到更优的价格，还能吃上更加新鲜的果实。

如今，开慧镇的水果种植以现代农庄、农业科技公司等为主体，种植面积广，品种愈加丰富。开慧镇党委书记陈渊智介绍，开慧镇结合本地实际做好生态保护和建设，已形成良性循环态势，并打造出多条水果精品采摘线路，取得了显著的经济效益、生态效益和社会效益，同时因水果产业带动的旅游、民宿、餐饮消费收入也相当可观。

### 小水果种出大财富

记者发现，以水果为媒，延伸产业链，提升价值链，开慧镇是长沙县水果产业发展的一个缩影。据了解，近年来，长沙县积极做好水果产业发展“大文章”，目前全县果园面积（含西瓜）超9万亩，标准化基地70家以上，预计年产量超9万吨，总产值超3亿元。

比如在长沙县青山铺镇，当地的刺葡萄不仅吃起来香甜，还是酿葡萄酒的好原料。在青山铺镇湖南狮翔农业有限公司的刺葡萄基地，负责人易金萍告诉记者，他们的葡萄自给自足，葡萄酒自产自销，均进行严格控产，确保产品品质。未来将打造一家集鲜食葡萄种植、采摘、葡萄酒加工等于一体的刺葡萄产业园，努力实现乡村振兴、带动农民致富。

酒香也怕巷子深，随着一大批新农人扎根农村，一批当地优质的水果通过直播、短视频等移动互联网形式走出乡村、走向全国。

“320亩超万株葡萄藤，每年产量18万斤。大家好，欢迎来到星沙甄选直播间，我是陈哥，下面我来给大家介绍狮翔葡萄庄园几种葡萄……”在星沙甄选直播间内，主播不断和粉丝互动，热情介绍不同品种葡萄的特点和口感。今年以来，星沙甄选团队累计发布短视频超百条，播放量530余万人次，直播200多场，观看人数100多万人次，成为长沙县优质农产品走向消费者的一个重要窗口。

长沙县农业农村局相关负责人表示，未来，长沙县将继续在建设精品果园、优化产品结构、做好种苗繁育、培育优势单品、推广互联网+新销售模式等方面持续发力，全面提升精深加工、冷链仓储、集散交易等关键能力，打造“月月有果”“尝在当季”的精品星沙“果盘子”。

“水果自由”还有多远”系列报道③



# 培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣